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Editorial
Simbolic şi iniţiatic (I)

Se diferenţiază, în genere, între gândirea
simbolică şi aceea discursivă. Prin faptul simbolic,
discursul este suspendat în favoarea unui înţeles „pe
scurtătură”. De fapt, expresia simbolică se coagulează
la capătul unui parcurs experenţial, ea având astfel
virtuţile unei cadenţe muzicale: închide un proces şi,
totodată, exprimă ideatica întrezăririi unui nou
orizont, aşadar deschide către un altceva, dorit, sperat,
posibil... Închiderea implică o relaţie, de regulă
coerentă, între ceea ce s-a putut face şi orizontul unei
ajungeri visate. Exprimarea se face printr-o formulă,
asemănător unui protocol lingvistic, unei parole
ultime. 

Obiectiv, cadenţa este aşteptatul necesar statuării
unui sentiment de împlinire lucrativă, ca întregire a
unui demers compoziţional teleologic. Sub acest
aspect, momentul cadenţei exprimă o sinteză la capătul
unui discurs dezinent, orientat către concretitudinea
finalităţii. Cadenţa nu este deci rezumativă, ci, aşa cum
am spus, sintetică. Articularea ei conferă discursului
acceptabilitate, măcar pentru conformitate. Adesea, pe
linie tehnică, cadenţa poate fi pur convenţională, ca o
ramă. Decorativ, unele rame sunt mai groase şi robuste
– vezi anvergura formală a segmentelor de coda din
muzicile instrumentale –, altele mai subţiri şi rafinate –
precum supleţea şi melismatica formulelor de
închidere din muzicile intonaţionale (vocale). Sunt însă
şi rame cadenţiale extrem de discrete, ce par a lăsa
finalitatea discursului să se decontureze în ambient
(finalul Simfoniei a III-a de Brahms).

La cadenţă survine şi un sentiment de acutizare
a timpului, ca dintr-o comprimare prin accelerare. Se
trece, mai mult sau mai puţin abrupt, într-un alt
registru, de obicei intensiv, prin aceea că păşirea din
parcursul de până atunci se schimbă, nevoit, în
alunecare. Asociată glissando-ului cadenţial este o
anume stare de îngrijorare, o tensiune lăuntrică în
raport cu faptul că aşteptatul cadenţei se poate
confirma sau infirma atât ca obiect, cât şi ca expresie
relaţională, în acord sau contrar discursului care o
precede. Mai rar se întâmplă ca timpul cadenţei să
capete atributul sublimativ al lentorii: transcendenţa.
Asta se poate proba cu claritate la o scară formală
superioară, mai amplă, de exmplu prin introducerea
mişcării lente între alte două rapide sau, şi mai
interesant, prin paralelismul travaliului la o lucrare
amplă/complexă cu cel, oarecum mai lejer, de
terminare (între timp) a mai multor lucrări mai
mici/simple. Lentoarea dă fond transcendenţei, pe
când rapiditatea o anihilează. 

Cadenţa ca atare implică predictiv materialitatea
unui condens definitiv şi abisal: tăcerea. Mai bine zis,
tăcerea fără-de-gând. Chiar şi aşa, însă, dacă după
cadenţă se tace în totalitate – adică fără aplauze – se
produce o stare magică, ca în proximitatea sacrului; un
fior de linişte spirituală. (Cine concepe să aplaude
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după o liturghie?) Aplauzele vin să confirme imediat şi
cât se poate de primar un grad de apreciere, referit în
fond virtuozităţii exprimării concertistice, iar nu
profunzimii expresiei artistice. Totodată, ele şi
zdruncină încremenitul unei tăceri anomice, cu preţul
suspendării, cel puţin pe moment, a oricărui gând
reflexiv. 

(va urma)
George BALINT


